

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.243.14,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н. Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО», МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 17 сентября 2020 № 11

О присуждении Фроловой Светлане Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени доктора психологических наук.

Диссертация «Социально-психологическая концепция приверженности личности стране» по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки) принята к защите 20 февраля 2020 года (протокол заседания № 4) диссертационным советом Д 212.243.14, созданным на базе ФГБОУ ВО «СГУ имени Н. Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83, приказ № 9/нк от 14.01.2014 года.

Соискатель Фролова Светлана Владимировна, 1971 года рождения. Диссертацию на соискание ученой степени кандидата философских наук «Человеческая телесность: онтологические начала и методологические основания» защитила в 2000 году в диссертационном совете, созданном на базе СГУ имени Н.Г. Чернышевского. Работает доцентом кафедры консультативной психологии в ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертация выполнена на кафедре консультативной психологии СГУ имени Н.Г. Чернышевского, Министерство науки и высшего образования Российской Федерации. Научный консультант – доктор психологических наук, Рягузова Елена Владимировна, СГУ имени Н.Г. Чернышевского, кафедра психологии личности, заведующая кафедрой.

Официальные оппоненты: Гуриева Светлана Дзахотовна, доктор психологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», кафедра социальной психологии, заведующая кафедрой; Татарко Александр Николаевич, доктор психологических наук, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», департамент психологии факультета социальных наук, профессор, Центр социокультурных исследований, главный научный сотрудник; Хотинец Вера Юрьевна, доктор психологических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет», кафедра общей психологии Института педагогики, психологии и социальных технологий, заведующая кафедрой, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБУН «Институт психологии Российской академии наук»

мии наук» в своем положительном отзыве, подписанном Нестиком Тимофеем Александровичем, доктором психологических наук, профессором РАН, заведующим лабораторией социальной и экономической психологии, указала, что диссертационная работа Фроловой С.В. является самостоятельной, завершенной работой, в которой решается научная, социально значимая проблема построения социально-психологической концепции, раскрывающей содержание, свойства, виды, типы, функции, закономерности детерминации и формирования приверженности личности стране как особого психологического отношения, способствующего социально-психологической адаптации, повышению психологического благополучия граждан, интеграции и развитию большой социальной общности страны и созданию благоприятных социально-психологических условий для предотвращения глобальных рисков. По содержанию, актуальности и научной новизне, объему проведенного исследования и его методологическому уровню, теоретической и практической ценности полученных результатов диссертационная работа С.В. Фроловой полностью соответствует требованиям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Фролова Светлана Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Соискатель имеет 101 опубликованную работу, в том числе по теме диссертации опубликована 71 работа, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 23 работы, а также 4 монографии. Наиболее значительные работы: *Фролова С.В.* Приверженность личности стране: социально-психологический анализ. Саратов: ИЦ «Наука», 2019. 370 с.; *Фролова С.В.* Социально-когнитивные основания психологической приверженности своей стране. М.: Академический проект, 2017. 153 с.; *Фролова С.В.* Смыслообразующие факторы эмиграционных намерений студентов // Психологический журнал. 2006. Т.27. №3. С.58–67; *Фролова С.В.* Модель факторов приверженности личности социальной общности // Изв. Сарат. ун-та. Нов. сер. Сер. Философия. Психология. Педагогика. 2013. Т.13. Вып.4. С. 80–86; *Фролова С.В.* Социокультурная интегрированность образной сферы и социальное самочувствие личности как предикторы приверженности своей стране // Социальная психология и общество. 2016. Т.7. №3. С.76–92. Общий объем опубликованных работ составляет более 90 п.л., они в полной мере отражают актуальную проблематику диссертации, раскрывая наиболее существенные стороны различных этапов построения социально-психологической концепции приверженности личности стране.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы от Базарова Т.Ю., д-ра псих.н., профессора (Москва), Бучек А.А., д-ра псих.н., доцента (Белгород), Гайдар К.М. д-ра псих.н., доцента (Воронеж), Грачева А.А., д-ра псих.н., профессора (Москва), Нестеровой А.А., д-ра псих.н., доцента (Москва); Пищик В.И., д-ра псих.н., доцента (Ростов-на-Дону), Фахрутдиновой Л.Р., д-ра псих.н., доцента (Казань). Замечания касаются уточнения соотношения видов и типов приверженности личности стране (Т.Ю. Базаров); связи

между приверженностью личности стране, государству и этническим самосознанием (А.А. Бучек); возможности одновременного существования приверженности стране исхода и стране въезда (К.М. Гайдар); соотношения различных факторов и механизмов приверженности личности стране (А.А. Грачев); связи между низкой приверженностью стране и эмиграционным поведением (А.А. Нестерова); особенностей проявления приверженности личности стране у разных поколений (В.И. Пищик); соотношения приверженности стране с преданностью, любовью к Родине, служению Отчизне, а также способов исследования значащих переживаний (Л.Р. Фахрутдинова).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их компетентностью и известностью достижений в области социальной, экономической и этнической психологии, макропсихологии, психологии миграции, исследований социокультурной обусловленности психики, психологии отношений и социально-психологического капитала личности, социально-психологических аспектов патриотизма и geopolитической стабильности, межличностного, межгруппового и межкультурного взаимодействия, коллективных переживаний и коллективного образа будущего России, высокой научной квалификацией, наличием публикаций по заявленной проблематике диссертационного исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработана социально-психологическая концепция приверженности личности стране, определяющая её как особое психологическое отношение к социальной общности страны, выражающееся в эмоциональной привязанности к её социальным, культурным, природно-географическим объектам, в желании и намерении оставаться членом социальной общности страны и строить дальнейшее будущее в её пределах, в субъективных представлениях о ценности и перспективности её материальных и духовных ресурсов для удовлетворения ведущих потребностей, описывающая феноменологию, онтологический статус, свойства, структуру, функции, виды, типы приверженности личности стране и объясняющая закономерности её системной детерминации со стороны макро-социальных, групповых и личностных факторов;
- предложены: идея изучения приверженности личности стране с позиций теории психологических отношений личности, разрабатываемой в современной социальной психологии; оригинальная концептуальная модель приверженности личности стране, отражающая идеи об основных группах детерминант, о системообразующем факторе (генерализованной сфере субъективных образов страны), ключевом, смыслообразующем, механизме формирования приверженности личности стране (значащих переживаниях) и четырех основных типах приверженности стране (первичном, номинальном, консолидирующем, экзистенциально-рефлексивном), различающихся в зависимости от уровня развития субъектности личности и видов значащих переживаний (импрессинговых, эгоцентрических, аффилиативно-практических, трансцендентных) образов страны; систематизация видов приверженности личности стране (в зависимости от: 1) преобладающего структурного компо-

нента – приверженность личности стране с преобладанием эмоционального, когнитивного или конативного компонента, 2) доминирующих мотивов и значимости ресурсов социальной общности страны – социальная, экономическая, культурная, природно-географическая приверженность личности стране, 3) модальности мотивации – положительно и отрицательно мотивированная, дефициентная и бытийная приверженность личности стране, 5) временных аспектов проявления – актуальная и потенциальная, 6) пространственных аспектов проявления – удаленная и включеная);

– доказаны концептуальные положения о системной детерминации приверженности личности стране, о её доминирующей связи с генерализованной сферой субъективных образов страны и её протекционном значении для принятия гражданской идентичности, социально-психологической адаптации и субъективного благополучия личности, об особенностях становления и функционирования различных типов приверженности личности стране;

– введены новые понятия: приверженность личности стране как особое психологическое отношение личности к социальной общности страны и её материальным и духовным ресурсам, имеющее в своей структуре эмоциональный, конативный, когнитивный и ценностный компоненты; генерализованная сфера субъективных образов страны как система значимых образов страны, обладающих особой индивидуальной ценностью, многосторонне раскрывающие содержание социально-психологического феномена приверженности личности стране на теоретико-методологическом и эмпирическом уровнях.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны положения социально-психологической концепции приверженности личности стране, которая логически продолжает крупные и перспективные направления исследований современной социальной психологии, вносит вклад в развитие социальной психологии личности и служит теоретико-методологической базой для оформления нового научного направления исследований – социальной психологии приверженности личности стране;
- применительно к проблематике диссертации результативно (с получением обладающих новизной результатов) использован комплекс базовых теоретических и эмпирических методов исследования, включающий феноменологический, онтологический, атрибутивный, структурный, функциональный, дифференциальный анализы, современные психодиагностические инструменты, методы логического и математического моделирования;
- изложены идеи использования для построения концептуальных положений о природе, детерминации и функционировании приверженности личности стране в качестве базовых категорий «психологическое отношение», «образ» и «переживание», позволяющих соединить в едином, целостном проблемном поле личность и социальную общность страны и существенно расширить представления о психологических связях между ними;
- раскрыты особенности детерминации и функционирования различных типов приверженности личности стране: первичного, номинального, консолидирующего, экзистенциально-рефлексивного, возможности возникновения приверженности личности стране у лиц с различным уровнем удовлетворенности со-

циальным самочувствием, проблемы социально-психологической адаптации при ослабленной и номинальной приверженности личности стране;

- изучены связи приверженности личности стране с гражданской и этнической идентичностью, эмиграционными намерениями, генерализованной сферой субъективных образов страны, значащими переживаниями, ценностно-мотивационной сферой личности, социальным самочувствием, субъективным благополучием, осмысленностью жизни, личностными свойствами, отвечающими за социально-психологическую адаптацию, стратегиями совладания с трудными жизненными ситуациями;
- проведена модернизация положений концепции образной сферы человека А.А. Гостева путем выделения ценностного компонента в системе субъективных образов страны, расширены границы изучения социально-психологического пространства личности, теоретически концептуализированного А.Л. Журавлевым и А.Б. Купрейченко, за счет привлечения к его анализу временного компонента, что послужило получению новых научных результатов по теме диссертационного исследования.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены авторские методики, материалы и результаты исследования в содержание ряда социально-психологических дисциплин ФГБОУ ВО «СГУ имени Н.Г. Чернышевского», в практику консультативной и просветительской деятельности ГАУ ДПО «Саратовский областной институт развития образования», в систему психопрофилактической деятельности консультативного центра "София" (г. Саратов),
- определены перспективы практического использования разработанной социально-психологической концепции приверженности личности стране для развития ресурсов социально-психологического капитала личности и оптимизации процессов социальной интеграции и развития общества в целом;
- создан комплекс методик для изучения приверженности личности стране, служащий инструментом диагностики и мониторинга благополучия личности и прогнозирования процессов миграции и транзитирования общества;
- представлены методические рекомендации и модель социокультурно сензитивного, личностно ориентированного консультирования для оказания психологической помощи лицам, испытывающим сложности социально-психологической адаптации при низкой и отрицательной мотивации приверженности стране, которые могут быть использованы в психопрофилактической работе в целях удовлетворения потребностей в индивидуальной безопасности и самосохранения, развития индивидуальной ресурсности и индивидуальной адаптированности, а также в комплексной работе по психологической реабилитации мигрантов и развитию интеграционных тенденций в обществе.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

- теория диссертационного исследования является методологически обоснованной, построенной на проверяемых, достоверных фактах, согласуется с опубликованными данными по смежным областям исследований психологии миграции, гражданской, этнической и глобальной идентичности;

- идеи социально-психологической концепции приверженности личности стране базируются на методологических принципах системности, детерминизма, развития, субъектности, дополнительности знания, обобщении достижений в области изучения психологических отношений, результатах феноменологического, семантического, атрибутивного, структурного, функционального, дифференциального анализа приверженности личности стране, эмпирической проверке выдвинутых научных гипотез с помощью корректного сочетания качественных и количественных методов исследования;
- использовано сопоставление полученных авторских данных с результатами обобщения существующих знаний и эмпирических исследований по проблемам психологического отношения личности к различным социальным группам, объектам и аспектам жизни макросоциальной общности страны;
- установлено логическое соответствие авторских результатов с данными, полученными другими исследователями по проблемам миграционного поведения, социально-психологического капитала личности, образа будущего России;
- использованы статистически надежные, валидные психодиагностические методики, соответствующие цели и задачам исследования, репрезентативная выборка, современные методы математической статистики, включая моделирование структурными уравнениями.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии автора на всех этапах процесса подготовки диссертационной работы, а именно в: проведении анализа зарубежной и отечественной научной литературы по проблеме исследования; формулировке цели, задач, объекта, предмета, гипотез исследования; создании программы исследования; конструировании авторских психодиагностических методик; сборе эмпирических данных и их качественном и количественном анализе; обобщении полученных данных и формулировании выводов; разработке теоретических положений социально-психологической концепции приверженности личности стране; создании рекомендаций по использованию полученных результатов исследования; апробации материалов диссертационной работы на 34-х международных и российских научных конференциях; подготовке публикаций по проведенному исследованию.

На заседании 17.09.2020 года диссертационный совет принял решение присудить Фроловой С.В. ученую степень доктора психологических наук.

При проведении голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17, против – нет.

Председатель
диссертационного совета

Ученый секретарь
диссертационного совета

17 сентября 2020 года



Шаминов Раиль Мунирович

Рягузова Елена Владимировна